

Diario Turolense

PERIÓDICO INDEPENDIENTE DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA PROVINCIA
SE PUBLICA POR LA NOCHE

Año I.

Teruel.—Jueves 29 de Octubre de 1914

Núm. 203

FÁBRICA DE CAL HIDRAÚLICA, SUPERIOR

A 1.25 PESETAS EL SACO DE 40 KILOS,

DEVOLVIENDO LOS ENVASES

VICENTE RODRIGUEZ

DEMOCRACIA 36 Y OVALO 4.—TERUEL

F. JOVER MARTINEZ

DENTISTA

DIENTES ARTIFICIALES

OPERACIONES SIN DOLOR

PLAZA DEL MERCADO, 6, PRAL.

TERUEL

ALFREDO ADAN DOLZ

MÉDICO

CONSULTA DE ONCE A UNA

SAN JUAN, 16.—ENTRESUELO

DIARIO DE LA GUERRA

La Oficina de Prensa publica el siguiente comunicado.

«La noche última, la situación sigue siendo satisfactoria. La lucha es muy violenta y continúa; pero hemos ganado terreno y hecho bastantes prisioneros. Una de nuestras divisiones ha capturado dos cañones a los alemanes.»

—El siguiente resumen de las operaciones realizadas en Nigeria y el Camerón alemán, desde el 25 de Agosto a 26 de Septiembre, ha sido facilitado por el ministerio de las Colonias: «El 25 de Agosto, una columna británica, mandada por el coronel Maclean, y compuesta por el real regimiento de fusileros de Dublin y el regimiento de Nigeria, llevó a cabo un reconocimiento. Desde Yola (Nigeria) cruzó la frontera anglo-germana, y después de vencer alguna resistencia, ocupó la plaza de Tepe. El 26 de Agosto la columna avanzó hasta Saratze, y durante la noche del 29 del mismo mes atacó el puerto alemán de Garna, capturando uno de los fuertes. Nuestra columna sufrió, en cambio, un violento contraataque en Dawn, y después de sufrir considerables pérdidas, se vio obligada a retirarse, refugiándose en territorio inglés. Mientras tanto efectuaba una columna británica un reconocimiento desde Ikon, en las provincias meridionales de Nigeria, y después de ligeros encuentros con el enemigo, ocupó el 25 de Agosto Nasakang a cinco millas de la frontera alemana.

Una tercera columna salió de Calabar, y cruzando el río Akpajafa, que en esta parte forma el límite anglo-germánico, ocupó Sefchbond, sobre la carretera a Río del Rey, sin sufrir baja alguna. El 6 de Septiembre, sin embargo, la guarnición que había quedado en Nasakang, fué atacada por el enemigo, el cual había recibido fuertes refuerzos. Este ataque fué rechazado; pero un segundo tuvo más éxito, después de obstinada resistencia por parte de nuestras tropas.»

—Se anuncia oficialmente que los rebeldes acandillados por Maritz han sido derrotados por completo en Kakamas. Aquél fué herido, internándose en territorio alemán y dejando el campo en poder de Botha.

—La suscripción abierta por el «Times» para los enfermos y heridos en campaña importó ayer más de 5.500 libras, que, en unión de lo recaudado anteriormente, hacen un total de 522.410 (13.060,250 pesetas).

—Repetición del mensaje enviado a los representantes de S. M. británica en el extranjero el día 20 de Octubre, a las doce de la noche:

«Continúa la batalla en el Noroeste de Francia, que se considera como la más violenta de toda la campaña. Los alemanes que cruzaron el río Iser por un punto han sido detenidos, y los aliados han avanzado cerca de Armentières, Lille y Arras, conservando en su poder la línea Nieuport-Dixmude. Lord Kitchener manifiesta que la situación continúa siendo favorable para los aliados. La lucha es muy violenta y persistente; pero hemos ganado terreno y hecho bastantes prisioneros. Una de nuestras divisiones ha capturado dos cañones. La moral y el estado de las tropas aliadas es excelente, con trastando con lo de los prisioneros. El objetivo del enemigo parece ser la toma de Calais, no por razones estratégicas, sino simplemente por producir pánico en nuestro país. Vencidos en su frontera Este, y sin esperanzas de apoderarse ni de Varsovia ni de París, la toma de Calais, aunque llegaran a realizarla, sería muy pobre compensación

del revés experimentado por el ejército alemán al Oeste del Vístula y al Norte de Pilitza.»

Los germanos han sido rechazados en Lowiez, Skcerniewice y Rawa a punta de bayoneta de los rusos. Al Sur de Selec los rusos han forzado el paso del Vístula.

El gran número de muertos, que se calcula en 250.000, y más de medio millón de heridos, junto con la inacción de la escuadra alemana y el visible aumento de obreros sin trabajo, dan lugar a un creciente malestar del pueblo, que se traduce en duros artículos contra el Gobierno, publicados en muchos periódicos no obstante las amenazas de supresión. El tipo de cambio continúa elevándose; la cotización, que era en Julio de 59, ha bajado en Octubre a 54, esperándose que continúe bajando a medida que se prolongue la guerra, puesto que la era, según el «Frankfurter Zeitung», la única transacción comercial de Alemania.

Se teme en el extranjero que el aumento constante de la circulación de papel del imperio germanico influya también en el tipo de cambio de la corona austriaca, que ha perdido un 25 por 100 de su valor. La falsa posición financiera de Alemania lo demuestra la oferta hecha a los fabricantes suizos de pagarles sus créditos con obligaciones del impuesto de guerra, oferta que fué rechazada.—(Firmado), Grey, ministro de Relaciones Exteriores.»

FEMINISMO

Sinceramente creo que en este arduo problema únicamente pueden intervenir las grandes sociólogas, más ya que la Srta. González, valiosa pedagoga, y mi amigo Sr. Sancho, se han atrevido a exponer su opinión, me voy a permitir hacer lo propio, aun cuando mi pensamiento no coincida en todo con el señor Sancho ni con la Srta. González.

Parece ser que la Srta. González no está conforme con el feminismo y que el Sr. Sancho intenta (pero no lo ha logrado) convencerla de que es un gran paso en el progreso el conceder a la mujer iguales derechos y deberes que al hombre; pues bien, yo opino que la mujer nunca podrá emanciparse, nunca podrá ocupar cargos y destinos como nosotros los del sexo feo, por la sencilla razón de ser mujer.

Transijo en que a la mujer se le concedan derechos, como los del gremio y hasta que se les permitiera votar pues no veo el inconveniente para que una mujer vote cuando se permite que mil analfabetos elijan un diputado sin sa-

ber quién es, ni a veces, como se llama, porque no saben ni leer ni saben qué es el sufragio, mientras, no me negará nadie, hay miles de mujeres con la suficiente cultura para saber cualquier problema político y entenderlo como cualquiera de nosotros.

Es decir, que yo concedería a la mujer todos aquellos derechos compatibles con la educación de sus hijos, pues me agrada más una buena madre que una buena diputada. Me explicaré.

Figuraos por un momento que el Feminismo ha triunfado y que la mujer puede desempeñar, autorizado por la ley, todos los cargos que hoy desempeñan los hombres y que tienen varias representantes en el Parlamento. La misión y los deberes propios de la mujer por su naturaleza como madre y esposa parecen incompatibles con muchos cargos que desempeña el hombre.

No cabe duda que las mujeres tienen el deber moral de educar a sus hijos y dígame, Sr. Sancho: ¿Una mujer dedicada a cualquier problema social puede atender a la educación de sus hijos? Yo creo que no y no me digas, amigo Sancho, que esos hijos pueden atenderse con profesores, pues si esto sucede, la madre deja de tener ese roce continuo con sus hijitos y no les profesaría el mismo cariño que en la actualidad, ni ellos a su madre la querirían como nosotros queremos a las nuestras, por la sencilla razón que no recibirían tantos cariños como nosotros hemos recibido, ni estarían en roce con los que les dió el ser y no olvidemos «Que el roce engendra cariño».

Desde luego yo comprendo que la mujer pudiera servir para muchas más cosas que las que desempeña, pero otras que no puede desempeñarlas por su condición de hembra.

Figuraos un debate acalorado y hasta insultante entre una diputada y un diputado, figuraos que ella le dá una bofetada a él, que hace el émulo de Calomarde. ¿Se la va a devolver? No, porque sería una canallada; ¿se aguanta?, sí, no porque no se dé por ofendido sino porque el agresor es una mujer. Y ante esta palabra se estrella la furia del hombre, el rigor y hasta la disciplina, y todo porque a la mujer se le deben guardar mil atenciones en todos los sitios.

Si tú, furibundo feminista, tienes el día de mañana bajo tu autoridad mujeres y hombres, ¿a quién guardarás más atenciones? ¿A la mujer, ¿verdad?, y esto no será porque valgan más ni menos, en su cargo, que los hombres, sino únicamente por el mero hecho de ser mujer. Y esto sucederá mientras haya hombres y mujeres, y

como forzosamente ha de ocurrir mientras haya mundo, de ahí que a mi entender el Feminismo, no puede ser ilimitado; la mujer tiene su límite de acción del que no pasará jamás por ser hembra.

Y ya he abusado bastante del director del DIARIO TUROLENSE y de mis amables lectores. Como también creo que he dicho ya bastantes inexperiencias.

Antonio Soriano.

Tornel 10-1914.

PACOTILLAS

—Oiga usted, don Pancracio,

—Don Gerardo, ya «oyo».

—¿Quién cree usted que triunfa, que salga victorioso, por último en la guerra presente?

—Yo supongo que Alemania.

—Están verdes.

—Inglaterra.

—Tampoco.

—Francia.

—Esa menos.

—Rusia.

—No la caerá ese momio.

—¡Córcholis! pues, entonces, ¿quién?

—El cólera morbo!

—Boca abajo todo el mundo!

Ya sabemos que la Casa Krup, de Alemania, está construyendo unos cañones formidables que, a su lado, los «morteros» del 42 serán como «almiraces» para machacar chufas.

Esos nuevos cañones lanzarán proyectiles de seiscientos milímetros a distancias enormes.

Va a concluir Krup por inventar un cañón de cuarenta metros de diámetro.

Y desde el mismo Berlín pondrá término a la guerra, destruyendo con un solo disparo toda Inglaterra!

A no ser que a un cañón de esos le salga el tiro por la culata y no quede un alemán para contarle.

Dios sobre todo.

Ya también a Santander la nueva ley ha llegado imponiendo a la mujer la obligación de querer a quien quiera ser amado.

El otro día que «no» dijo a un mozo una infeliz y tanto él se exasperó, que del golpe que la dió, le reventó la nariz.

¡Muy bien hecho, muy bien hecho! El castigo fué oportuno, aunque lo inspiró el despecho.

¡Ninguna tiene derecho a desdeñar a ninguno!

Sentir por una doncella menestrala o de alta «clase» ardiente amor, por ser bella, ¿y decir que, «magras», ella?

¡Hombre no faltaba más!

Lo de Portugal no ha sido nada.

Como cosa de portugueses armaron tal ruido, que parecía que iba a hundirse el planeta, y todo se redujo a un «pequeno» escándalo, promovido por

los que no quieren que Portugal vaya a la guerra en favor de los aliados.

Restablecido ya el orden en toda la Lusitania, pronto su grandioso ejército será «¡O' terror d' Alemania!»

El saladrísimo Pepe Rodao, a quien el otro día por haber recibido el alto y merecido honor de que una calle de su pueblo natal haya sido bautizada con su nombre, y a quien pedí por eso ya que era suya toda la calle me mandara aunque no fuera más que una boardilla me contesta lo siguiente:

«Si pudiera, genial «pacotillero» yo haría lo que pide con salero. Pero no olvide usted este detalle: ¡Qué sarcasmo cruel! ¡Tengo una calle... y le debo dos meses al casero!»

Pues muy fácil la cosa se presenta para que al fin le salga bien la cuenta. Diga usted al casero en modos finos: —Descuide usted; le pagaré la renta cuando la cobre yo a mis inquilinos!

José Estrañi

ARBOLITOS

¡Loado sea el señor ministro de Fomento! Tendremos una fiesta más, oficial y obligatoria todos los años. No se trata de una fiesta de la sardana o de la jota o de danzas gallegas o andaluzas; ni siquiera se trata de declarar el tango argentino baile nacional. Bailamos en cada región al son que tocan y el ministro no se preocupa de cómo bailamos. No se trata de bailes ni siquiera de la mal llamada fiesta de la flor que, por lo productiva, sería en todo caso, de la competencia de otro ministro, el de Hacienda.

Trátase sin embargo de vegetales: la fiesta del árbol si lo queréis saber. En la Gaceta viene: «Será obligatoria la Fiesta del árbol en todos puntos donde haya Escuelas agrícolas oficiales.»

¡Pero hay tan pocas Escuelas agrícolas oficiales. Y además esa fiesta se celebrará sólo una vez al año. Y además esas fiestas de árbol se celebran, donde se celebran, con tan poco entusiasmo! ¡Cincuenta arbolitos plantados por cincuenta niños, un discursito que se lleva el viento y las notas de una charanga, música celestial!

Tendrán que ver esas fiestas del árbol en las Escuelas agrícolas oficiales. Si va el señor ministro de Fomento a presidir una de ellas, esa tendrá que ver y que oír. El diputado canero le proclamará al ministro padre de los bosques españoles, y esta proclamación le valdrá al señor diputado la perpetuidad de su acta.

Pero ¿y los bosques señor ministro? ¿Y los árboles frutales, por ejemplo los naranjos de Valencia y Castellón, cuyos dorados, anaranjados frutos se pudren en los almacenes porque cuesta más llevarlos a Madrid o a Bilbao que a Londres, Hamburgo a Liverpool?

¿Se salvó el árbol de España, porque de real orden y de mala gana veinte Escuelas agrícolas planten en junto un millar de arbolitos cada anualidad?

No, señor ministro, no es con fiestas tales como se protege al árbol. Déjese de fiestas oficiales y decrete la plantación oficial; la repoblación oficial de nuestros montes que continúan talán-

dose a capricho y sin traba oficial. Hay árboles como por ejemplo el alcornoque, el olivo, que los particulares no sienten gran entusiasmo en plantar. Son árboles de buen rendimiento, pero no empiezan a rendir hasta pasados muchos años; no recoge sus frutos quien los plantó. Esos árboles el Estado y las corporaciones debieran plantarlos en abundancia, pues el Estado no envejece ni muere, puede esperar tranquilo y sin personal egoísmo los tiempos de la recolección.

Plantar todos los años dos millones de árboles por ejemplo sería un decreto de Fomento verdaderamente trascendental. Y lo sería también decretar sobre comunicaciones y transportes; convencer a las compañías ferrocarrileras de que en su mano está el estímulo y el desarrollo de la arboricultura frutal.

Cierto amigo mío poseía una huerta y en ella tenía cien perales. Calculó que cada uno de ellos le producía un duro anual. Compró más huertas y plantó veinte mil perales. Efectivamente le hubieran producido veinte mil duros o más a poder transportar fácil y económicamente sus frutos a París. Pero hubo de mal venderlos, regalarlos en la comarca. ¡Un negocio desastroso!

No, señor ministro, no son fiestas oficiales lo que necesita el árbol español.

MAX.

DESDE MADRID

DATO Y GARCÍA BRIETO

El jefe del Gobierno fué ayer, a las tres de la tarde, al domicilio del marqués de Alhucemas, con el cual estuvo hablando hasta cerca de las cuatro.

La conversación de ambos personajes tuvo por tema los grandes asuntos de actualidad en relación con la guerra europea y la próxima apertura del Parlamento.

El marqués de Alhucemas manifestó al Sr. Dato que la actitud de su partido es la contenida en la nota oficiosa dada recientemente por los demócratas después de su reunión.

A su vez, el jefe del Gobierno enteró al Sr. García Prieto de cuanto a la guerra se refiere y de su deseo de que se aprueben en pocas sesiones los presupuestos y el proyecto de construcciones navales.

Para facilitar la rápida aprobación de los presupuestos, el Gobierno tiene el propósito de retirar todos aquellos aumentos y proyectos que no sean de necesidad absoluta y urgente.

Uno de los aumentos que el Gobierno juzga necesarios es el referente a Correos y Telégrafos.

Espera el Sr. Dato que las oposiciones lo consideren así y sea aprobado este aumento del presupuesto.

En cambio el proyecto de construcciones navales, cree también el Gobierno que será aprobado sin dificultad ni muchas discusiones.

LOS MAURISTAS

De los informes que hemos recogido estos días acerca de los próximos debates parlamentarios, resulta que los únicos que se proponen atacar al Gobier-

no por la neutralidad, son los mauristas.

Romperá el fuego, según parece, el señor Ossorio y Gallardo, para dar entrada en el debate al conde de la Mortera.

Negada por el Gobierno la autorización que dichos señores solicitaron para celebrar un «meeting» en el teatro de la Zarzuela dedicado al tema de la neutralidad, desahogarán su enemiga contra el Sr. Dato, planteándole un debate en el Congreso.

No sabemos si se declararán públicamente germanófilos, y si pedirán al Gobierno que rompa la neutralidad, acogida por el país con general aplauso; pero lo que sí es seguro es que combatirán al Sr. Dato, aplicando calificativos duros a la forma en que se practica la neutralidad.

De suponer que repetirán en las Cortes lo que dicen en las tertulias, esto es, que la neutralidad, tal como la ejerce el Gobierno, es torpe, es insensato, es un desatino.

Y también parece, al decir de los que se creen bien informados, que el señor Ossorio se propone hablar del ejército, y de si este tiene o no simpatías por determinada nación.

LOS CONJUNCIONISTAS

Anoche se verificó en el domicilio de D. Rodrigo Soriano la anunciada reunión de la minoría de Conjunción republicano-socialista y el Comité Nacional del partido.

Concurrieron, además del Sr. Soriano, los Sres. Iglesias, Gómez Chaix, Ruiz Beneyán, Salvatella, Castrovido Talavera, López Parra, Cabañas, Llorente, Castells y Blanco Soria.

Duró la reunión desde las diez y media de la noche hasta después de la una de la madrugada, facilitándose al terminar la siguiente nota oficiosa:

«Reunidos en casa del Sr. Soriano el Comité nacional de la Conjunción republicano-socialista y varios diputados de la minoría, se estudiaron con gran detenimiento los diferentes asuntos de actualidad que han de tener inmediata repercusión en el Parlamento tales como el mantenimiento de la neutralidad; combatir la construcción de la escuadra; reducción de gastos en Guerra y Marina, mantener respecto de la guerra de Marruecos el criterio sostenido en el último debate, siendo uno de los puntos esenciales el regreso de las tropas a la Península; combatir la medida reaccionaria del ministro de Instrucción pública, pedir la pronta derogación de la Ley de Jurisdicciones una amnistía para todos los delitos políticos y sociales, y reclamar la presentación de proyectos de carácter social.

El criterio adoptado fué unánime, dejando a los diputados conjuncionistas en completa libertad para tratar de todas estas cuestiones en armonía con las circunstancias.»

BUENA OCASIÓN

Se arrienda o traspasa el CAFE MODERNO, siendo este el más elegante y concurrido de la población, y LA MODERNA antigua y acreditada fábrica de gaseosas y sifones de agua de seltz, instalada en el mismo local.

Para informes dirigirse a su dueño Pascual Fombuena.-Democracia, 21

Actitud de D. Jaime

«El Correo Español» publica un artículo titulado «D. Jaime y la política de «El Correo Español».

En dicho artículo desmiente la información publicada por Juan de Becon en «La Epoca» en la que presentaba a D. Jaime como francófilo.

El periódico tradicionalista dice que D. Jaime no puede significarse como partidario de Francia, pues bien claramente es demostrado su deseo de que la prensa jaimista defienda en todo caso la más estricta neutralidad.

D. Jaime ha dicho que quien no siga estas orientaciones no puede considerarse como adicto suyo.

Es verdad que D. Jaime quiere mucho a Francia, a la cual no confunde con sus gobiernos, y es verdad también que tiene vivas simpatías por Rusia, en cuya defensa ha luchado diferentes veces; pero esto no le impide reconocer en este caso cual es la actitud que más conviene a España, ni le impedirá nunca mantenerse en el terreno que más provecho pueda reportar a los intereses españoles.

Termina «El Correo Español» diciendo que D. Jaime manifestó con toda claridad la orientación al principio de la guerra, y no hay motivo para creer que se haya desviado ahora, pues sabido es que no acostumbra a cambiar de opiniones como ciertos politiquillos que ponen sus convicciones debajo de sus concupiscencias.

SECCION FINANCIERA

Datos tomados en el despacho del Corredor Colegiado de Comercio de esta plaza
D. JOSÉ ESTEVAN SERRANO

COTIZACION OFICIAL

BOLSA DE MADRID 28 OCTUBRE

FONDOS PÚBLICOS	CAMBIOS
4 por 100 Interior (30 Dbr. 1908)	
Ts. S. F. de 50.000 pts. nomls...	72'35
— F. de 25.000 » »	72'50 y 40
— D. de 12.500 » »	73'00
— C. de 5.000 » »	75'00 y 74'80
— B. de 2.500 » »	76'00
— A. de 500 » »	76'50
— G y H d 100 y 200	75'50
En diferentes series...	76'50
4 por 100 Amortizable	
Ts. S. E. de 25.000 pts. nomls...	“
— D. de 12.500 » »	“
— C. de 5.000 » »	“
— B. de 2.500 » »	“
— A. de 500 » »	86'50 y 87'00
En diferentes series...	“
5 por 100 Amortizable	
Ts. S. F. de 50.000 pts. nomls...	“
— E. de 25.000 » »	93'00
— D. de 12.500 » »	93'25
— C. de 5.000 » »	94'25
— B. de 2.500 » »	94'25
— A. de 500 » »	95'00
En diferentes series...	“
Obligaciones del T. al 4 por 100	
EMISION DE 1 ENERO 1914	
S. A noml. 1 a 28.440 de 500 p.	“
B ” 1 a 34.668 de 5.000	“
Valores de Sociedades Nacionales.	
ACCIONES	
Banco de España.....	449'00
C. Arrendataria de Tabacos...	“
Banco Hipotecario de España..	“
Banco Hispano-Americano...	“
Unión Española de Explosivos...	218 por 100
Paris a la vista. Billetes.....	103,00
Londres a la vista.....	26'20

INFORMACION GENERAL

Los labradores se quejaban con razón de la falta de agua. Esta mañana la alegría inundó sus corazones. El día

VISITAD EN MURCIA EL HOTEL NIETO

TRATO IDEAL Y JUNTO AL CASINO,

TODA PEN-LUM 6 PESETAS (COMPRENDIDO)

DESAYUNO Y EL SIFON)

DELICIOSO CLIMA PARA INVERNAR

PROPIETARIO: FERNANDO G. NIETO

ha aparecido lluvioso y se generalizó la lluvia. Sobre la una de la tarde las gotas de agua empezaron a transformarse en copos de nieve que han caído de tal manera y con tanta abundancia que tejados, calles y campos se han cubierto de blanco sudario. Cuando escribimos estas líneas, cuatro de la tarde, continúa nevando con gran intensidad.

—Habiendo de verificarse las obras de acometida a la alcantarilla general y saneamiento del Palacio de la excelentísima Diputación provincial, se abre un concurso entre los Contratistas para llevarlas a cabo.

Los pliegos de condiciones facultativas y económicas, que han de regir en dichas obras, estarán expuestos en la secretaría de dicho establecimiento pudiendo consultar con el Sr. Arquitecto las dudas que les surgieran; el plazo de admisión para los pliegos será hasta el día 6 del próximo mes a las doce de su mañana, siendo la apertura de ellos a las diez y seis del mismo, en el salón de sesiones de la Comisión provincial.

—Hoy se verá en esta Audiencia ante el Tribunal de Derecho, el juicio por lesiones, procedente del Juzgado de Hija, contra Manuel Alfonso y otros.

De la defensa de los procesados están encargados los letrados Sres. Feced y Marina.

—El reposo público ha decomisado esta mañana 3 panes faltos de peso.

—Esta mañana a las doce se ha reunido en el Ayuntamiento la Comisión de Gobernación, para informar varios asuntos para la sesión próxima.

—A 360'23 pesetas ascendió lo recaudado por consumos ayer.

—Ayer tarde a las cuatro y media se reunieron en la Diputación el tribunal de oposiciones a la plaza de Médico primero de la Casa provincial de Beneficencia y los opositores que han de tomar parte.

Las oposiciones constarán de cuatro ejercicios, empezando los dos primeros los días 30 y 31 a las tres de la tarde actuando en el orden siguiente:

- Núm. 1 D. Francisco Maicas García.
- « 2 D. José Borrajo Esquíu.
- « 3 D. José Mínguez Ribó.
- « 4 D. José Serafín Hernando Pérez.
- « 5 D. Andres Vargas Machuca.
- « 6 D. Alfredo Adán Dolz.

Los otros dos ejercicios tendrán lugar a continuación en los días y horas que el tribunal designará.

Dicho tribunal está formado por los señores siguientes:

- Presidente D. José Peralta.
- Vocales, D. Francisco Piquer, D. Sebastián Casinos, D. Agustín Guerrero y D. Ramiro García.

—Ayer noche en el tren correo llegaron el Canónigo D. Manuel Agustín y el

exdiputado provincial D. Pedro Panleón Cortel, y en el correo de esta mañana D. Judas Larrea.

—Por no haberse reunido suficiente número de concejales, no se celebró ayer la sesión del Ayuntamiento, la cual se verificará mañana en segunda convocatoria.

—Por asuntos particulares se encuentra entre nosotros el exdiputado provincial D. Jaime Rojo.

—Merced a las gestiones del Ayuntamiento hoy ha empezado la matanza de cerdos para la venta pública.

—La plaza de Inspector de carnes titular de Lagueruela se halla vacante por dimisión voluntaria del que la desempeñaba, su dotación consiste en 90 pesetas anuales pagadas por trimestres vencidos del presupuesto municipal.

Los aspirantes que la deseen presentarán sus solicitudes ante la Alcaldía de dicho pueblo hasta el día 8 de noviembre próximo, pues al siguiente se proveerá.

—Tónico-digestivo.—En esta época de lucha por la existencia, el trabajo intelectual y físico produce el agotamiento del sistema nervioso por exceso de funcionalismo en el cerebro, debilitando el estómago. Se impone el uso de un tónico-digestivo y el único que siempre triunfa es el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos.

—Conversaciones amenas hácense insostenibles por el mal olor de la boca. ¡Cuántas veces se encuentra uno con amigos queridos de los que hay que separarse por no poder soportar la fetidez de su aliento! *El Licor del Polo* salva esta dificultad perfumando deliciosamente la boca, destruyendo sus infecciones y conservando la dentadura sanísima.

SERVICIO TELEGRÁFICO

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Madrid 29 16'45

LAS TROPAS ALEMANAS

Dicen de Amsterdam que el fuego en los alrededores de Ostende es muy violento.

Todas las tropas alemanas que había en Bruselas han sido enviadas al frente del Oeste.

Los únicos puntos de Bélgica en que ahora tienen tropas los alemanes fuera de las líneas de combate son Lieja y Namur.

En el ala derecha está la flor del ejército alemán.

LA OCUPACION DEL EPIRO

Telegrafían de Roma que la ocupación del Epiro por los griegos causó allí mucha sensación, que se dispó al

saberse que dicha ocupación será temporal.

Se recuerda que Vanirzelos dijo que respetaría el Tratado de Londres de 1913, y por lo tanto que dicha ocupación no hay motivo a reclamaciones.

NUEVOS RECLUTAS ALEMANES

Participan de Roma que Alemania ha hecho ingresar en filas 500.000 hombres más.

Estos nuevos reclutas están ya en disposición de marchar a las líneas de combate, porque recientemente han recibido la necesaria instrucción militar.

LOS ALEMANES SE RETIRAN DE LA POLONIA

Comunican de Petrogrado que los austriacos se apoderaron de la Polonia rusa con las tropas rusas superiores éstas en número.

Se ignoran detalles.

Varios cuerpos de ejército ruso atravesaron el Vístula.

VENTAJAS DE LOS ALIADOS

Telegrafían de Rotterdam que los aliados han obtenido algunas ventajas.

La población de Rouler ha sido perdida por los aliados y recuperada cuatro veces.

En Ostendé sigue el fuego violentísimo.

Los navíos ingleses bombardean los barrios ocupados por los alemanes.

Estos sólo tienen concentrados elementos de importancia en Lieja y Namur.

Un oficial hecho prisionero en Maestricht dice que el ala derecha del ejército tienen los alemanes concentradas sus mejores fuerzas.

MULLOR.

A la hora de cerrar nuestra edición no hemos recibido la conferencia de última hora debido indudablemente al temporal de esta tarde.

BOLETIN METEOROLOGICO

Día 29 de Octubre

Observaciones tomadas en el Instituto provincia

Barómetro a cero grados y al nivel del mar	754'2
Temperatura máxima al sol.	15'4
Idem idem a la sombra.	9'8
Idem mínima a la sombra.	3'3
Kilómetros recorridos por el viento en 24 horas.	134'7
Dirección del viento.	S
Lluvia en milímetros	0'0

AGENCIA DE RECLAMACIONES A LOS FERROCARRILES Y REVISION DE TALONES

Agustín Pérez Maicas
Carrasco 10.—Teruel

DE INTERÉS PARA EL COMERCIO

Por la módica cuota de dos pesetas mensuales esta Agencia se encarga de pasar los talones del Ferrocarril entregando a los consignatarios un contratalón con la cantidad exacta que deben pagar.

También se hacen las reclamaciones que sean necesarias cobrando un tanto por ciento módico a sus abonados.

FERMIN ROUMIER DENTISTA

Democracia 31 (esquina al Ovalo)

Imprenta del DIARIO TUROLENSE
Muñoz Degraín, 2

EXTRANJERO

LLAMAMIENTO DEL GOBIERNO BELGA EL HAVRE.—El «Diario Oficial» del Gobierno belga publica el llamamiento dirigido a todos los súbditos que se encuentren útiles para que empuñen las armas en defensa de la independencia de la Patria.

LOS ALEMANES SON RECHAZADOS PETROGRADO.—Un comunicado del Estado Mayor da cuenta de que todos los ataques iniciados por los alemanes en la Prusia oriental han sido repelidos por las tropas rusas, retirándose los alemanes a sus antiguas posiciones.

FRACASO DE LOS AUSTRIACOS.—VICTORIA RUSA PETROGRADO.—Los intentos austriacos para envolver al ala izquierda del ejército de Brusiloff han fracasado por completo. Los rusos cercaron el día 25 a la di-

visión de Honved, diezmándola y tomando al enemigo mucho material y municiones.

LA OCUPACIÓN DEL EPIRO

ROMA.—La ocupación provisional del Epiro por los griegos no se estima en Italia que pueda dar origen a preocupaciones en Italia, pues el Sr. Venizelos ha dado seguridades de que se respetará lo estipulado en la conferencia de Londres, y no se dará motivo a reclamación de ninguna suerte por parte del gobierno griega.

LOS REFUGIADOS BELGAS EN SUIZA

LAUSANNE.—Por Vía Pontarlier llegó anoche el primer envío de refugiados belgas, que han sido repartidos entre familias acomodadas suizas.

LA INTENTONA DE LOS PORTUGUESES MONARQUICOS

LISBOA.—Los periódicos dan cuenta de que apesar de que Homen Christo (hijo), director de «Restauracao» era contrario al último movimiento monár-

quico, ha sido expulsado por tres años, como peligroso, del territorio portugués.

250 MINEROS MUERTOS

NUEVA YORK.—Según comunican de Illinois, se ha producido una tremenda explosión de grisú en la mina Royalston, a consecuencia de la cual han perecido 250 mineros.

SIUVE LA BATALLA.—GENERAL CONDECORADO.

LONDRES.—Las fuerzas belgas que defienden el Iser, se baten heroicamente.

Las baterías alemanas son bombardeadas por la escuadra inglesa que logró debilitar sus fuegos.

En la región de Ipres los aliados han obtenido señaladas ventajas.

El rey Alberto le ha concedido la cruz de la Orden de Leopoldo al general Renach, jefe de la brigada naval inglesa de desembarco.

PARTE OFICIAL

BURDEOS.—Dos ataques nocturnos

que han intentado los alemanes en la región de Dixmude han sido rechazados, y contenido el esfuerzo de los alemanes.

Nuestra ofensiva continúa en el Norte de Ipres.

Entre La Bassée y Lens hemos progresado ligeramente.

Vapores correos españoles de Pinillos, Izquierdo y C.ª, de Cádiz

El día 29 de octubre saldrá fijamente de Valencia, el vapor «Cádiz», con destino a Nueva York y Habana.

Admite carga y pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª. A los pasajeros de 3.ª se les sirve la comida en mesas convenientemente instalada.

LÍNEA ANTILLAS. Cada 20 días salida de vapores para Canarias, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana y Cienfuegos.

Solicítense informes verbalmente o por carta de sus CONSIGNATARIOS

Requena e Hijos, Colón 62,

VALENCIA

Colocaciones buenas y estables

Empresa importante desea representantes serios, solventes e ilustrados, de 25 a 40 años de edad, que tengan letra muy clara, sepan algo de cuentas y reúnan las siguientes condiciones: 1.ª Que tengan su residencia habitual precisamente en cabeza de distrito o en pueblo de la misma importancia. 2.ª Estar muy bien relacionados con propietarios agricultores. 3.ª Ser muy aptos para negocios de propaganda. 4.ª Que pueda afianzarseles propietario o comerciante establecido.

Diríjanse, de diez a doce, a TOMAS RICO, calle Cocinas, núm. 3, Valencia. Si es por escrito debe acompañarse sello para contestar e indicar referencias y cargos que ha desempeñado el solicitante. No se contestará si no se llenan todos los requisitos.

J. ARSENIÓ SABINO

DIARIO TUROLENSE

LIBRERÍA DE PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

OBJETOS DE ESCRITORIO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En este establecimiento se admiten encargos de adquisición de toda clase de obras tanto extranjeras como nacionales; basta que se indique el autor y punto de venta.

Table with 2 columns: Subscription type and Price in Pesetas. En Teruel, al mes. 1'00. Fuera, trimestre. 3'50.

PAGO ADELANTADO

5 DEMOCRACIA — 5

AGUAS Y LODOS MINERO MEDICINALES

Paracuellos de Giloca -- (Calatayud)

Las aguas de estos acreditados manantiales contienen una cantidad importante de materia orgánica (lodos minero-medicinales) constituida por los elementos salinos que lo integran, mas variadas especies de algas entre las que aprecian la bejiato alba, sulfuraria y gran cantidad de berajina y glérina.

Asociados al uso del agua y convenientemente preparados los lodos, pueden utilizarse con éxito en las enfermedades de la piel, caracterizándose por su abundante reacción, las úlceras atónicas cualquiera que sea su naturaleza, en especial las herpéticas y escrofulosas, los infartos ganglionares y las enfermedades de los huesos.

También puede ser muy conveniente su aplicación en el reumatismo articular y muscular y en algunas neuralgias reveldes si se localizan claramente. En estos casos la acción constitutiva que determina en la piel facilita la curación.

De venta, aguas y lodos, en las principales farmacias.

Para informes, pídanse folletos explicativos al administrador del Balneario.